

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.62

Clima de Alicante	
Temperatura de hoy	
Máxima a la sombra . . .	18°8'
Mínima durante la noche . . .	11°4'
Humedad relativa . . .	39%
Cantidad de lluvia . . .	0'0"

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . . . 7,50 »

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7033 ALICANTE Sábado 18 de Noviembre de 1933

ADVERTENCIA ELECTORAL

Carlos Esplá, en representación de la coalición de izquierdas republicanas, se dirige al Gobernador de Alicante

Carta abierta a don Emilio Noguera

Creo necesario, señor Noguera, dirigirme a usted públicamente con una pretensión bien modesta. Voy a pedirle lo menos que puede pedirse a quien ejerce un cargo de autoridad: unos momentos de reflexión para que medite sobre las graves consecuencias que puede tener la realización de ciertos proyectos electorales que a usted se le atribuyen. ¿Los tiene usted, en efecto? Me consta que sí. ¿Logrará usted realizarlos? Le anuncio que no. Hablemos con claridad. No le atribuyo el mérito de la iniciativa. Usted en este asunto se dispone a ser instrumento dócil de órdenes superiores y servidor fiel de intereses de partido. Pero si usted se presta a ello, con quien tenemos que ajustar cuentas los republicanos alicantinos es con usted, señor Noguera.

Creo que quien hace esos cálculos no sabe lo que es nuestra provincia ni conoce lo que representa en ella nuestro republicanismo. Y respecto al puesto que me corresponde entre mis correligionarios, el que ocupa en la lucha por voluntad y confianza de ellos, sépase que no lo desertará jamás.

Usted, señor Gobernador, ha recibido órdenes del Gobierno para lograr a todo trance la derrota de la coalición de izquierdas republicanas, aun a costa de que triunfen algunos candidatos de derechas. De un modo más concreto: usted tiene órdenes terminantes de quien puede dárseles para arrebatarle la representación parlamentaria que los republicanos alicantinos se disponen a otorgarle. No hace muchos días se celebró en Madrid, en el despacho del señor Presidente del Consejo, con asistencia de éste, una reunión a la que concurrieron destacados elementos del partido radical alicantino. Allí concertaron todo lo que había de hacerse para hundir en la provincia de Alicante la candidatura de izquierdas, de modo muy especial la mía. Uno de los asistentes a la reunión transmitió a usted las instrucciones, que le fueron confirmadas telefónicamente por el Subsecretario de la Presidencia. Yo conozco bien al señor Torres Campaña. Me sustituyó en la Subsecretaría de Gobernación, y aún recuerdo aquel instante inefable en que, al ir a tomar posesión del cargo, y antes de interesarse por ninguna otra cuestión, se interesó por la cuenta de gastos reservados, que jamás manejé yo. El señor Torres Campaña lleva la batuta en esta murga electoral, y usted ha de bailar al son que le toquen. Usted no puede desobedecer las órdenes del Subsecretario de la Presidencia, ni las de cierto ministro a quien por lo visto estorbo, porque si para algo ha venido usted a Alicante es para hacer las elecciones, y si en algo ha desputado usted en esta vida es como electorero.

Creo que quien hace esos cálculos no sabe lo que es nuestra provincia ni conoce lo que representa en ella nuestro republicanismo. Y respecto al puesto que me corresponde entre mis correligionarios, el que ocupa en la lucha por voluntad y confianza de ellos, sépase que no lo desertará jamás.

Cumpliendo esas órdenes, usted ha ido llamando a su despacho oficial a los caciquillos y mufidores electorales de la provincia para preparar la fechoría. «Es preciso derrotar a las izquierdas republicanas. Es indispensable que Esplá se quede sin acta, les ha dicho usted con toda naturalidad. Perfectamente.

Ha hecho usted más. Ha llamado a jefes locales de las derechas para partirse los censos de algunos pueblos entre radicales y agrarios. A todos les ha hecho usted las mismas recomendaciones, les ha dado idénticas órdenes, con promesas o con coacciones, para que mis votos sean escamoteados y la voluntad popular falsificada, a fin de arrebatarle el acta. No negará que en su despacho oficial, y por usted personalmente, se han facilitado recetas y medios para ese acto de prestidigitación electoral. Muy bien.

Y si yo creyese lo que me han dicho excelentes republicanos radicales, hombres de honor, asquados por lo que ocurre, afirmarían que tienen ya en su poder dos actas electorales firmadas en blanco. Maravillosa previsión.

¿Por qué soy yo, principalmente, el blanco de los disparos oficiales? No necesito explicárselo. Usted lo sabe mejor que yo. Mis adversarios creen, haciéndome un honor y valorizando con exceso mi posición, que nuestra política de izquierdas, defendida arduamente por mí con lealtad y consecuencia que para algunos es una acusación silenciosa, constituye un peligro inmenso para la que tratan sus protegidos de instaurar, sin raíces verdaderas, de una manera

Candidatura de coalición de izquierdas republicanas

PARA DIPUTADOS A CORTES

Carlos Esplá Rizo
José Estruch Ripoll

(Acción Republicana)

Antonio Pérez Torreblanca
Alvaro Botella Pérez
José Alonso Mallol
Juan José Cremades Fons
Angel Vera Coronel
Ramiro Pedros Font

(P. R. Radical Socialista Independiente)

SEMBRADORES DE VENDAVALES

La dictadura de la calumnia

Por MARCELINO DOMINGO

Las derechas, de una punta a otra de España y desde todas las tribunas, sólo emplean en esta batalla civil un arma: la calumnia. Calumnian en los mítines y en los periódicos; en las sacristías y en los hogares; en voz baja, ocultándose, y a grito descubierto. A las ideas oponen calumnias; contra los programas formulan calumnias; a los razonamientos responden con calumnias. En las derechas parece que se haya agotado todo: el ingenio, el culto a la verdad, el fervor por una doctrina, los imperativos morales que impone una disciplina religiosa, el respeto a sí mismas, la previsión de las consecuencias que para ellas mismas pueden tener esta siembra insensata y suicida de temporal. Parece que en las derechas haya quebrado todo noble resorte espiritual; que sólo sean furia satánica, y que la furia se centre en la manifestación más vil de la palabra: la calumnia. ¿Es que se acogen a la abyecta táctica del calumniador, que algo quedan, y aspiran a que lo que quede de la calumnia sea el desprestigio de la democracia, el derrumbamiento ante la opinión creyente de los hombres representativos, la pérdida de todas las ilusiones que produjo el cambio de régimen, el nuevo hundimiento de España en el pantano, para ya en el pantano, volver las derechas a nadar a sus anchas? Si ésta es su aspiración, refrenenla, porque en la hora que vivimos, coimada de anhelos y dolores, en quienes representan un pasado que unánimemente se repudió, lo que más importa es que el ambiente no se sature de veneno. El ambiente envenenado puede asfixiar, primero que a nadie, a aquellos que lo han creado.

Las épocas revolucionarias han producido siempre el mismo fenómeno moral. Aquellas fuerzas políticas o sociales que quedaron vencidas, cuando han reaccionado sólo han conocido un medio de defensa, y ataque: la calumnia. No atreviéndose a acreditar lo propio, han puesto su empeño en el descrédito de lo ajeno. No pudiendo destacar su propio prestigio, se han lanzado a la empresa loca de desprestigiar al adversario. ¿Qué no se dijo de los hombres del 1789 franceses? El mundo entero de derechas, en reacción contra aquel hecho revolucionario, amontonó sobre la cabeza de sus candillos todo el ludibrio. Las palabras más infamantes se pronunciaban contra ellos. Ha sido necesario casi un siglo para devolver a aquellas figuras egregias su pristina personalidad. ¿Qué no se escribió contra nuestros políticos del 68 y del 73? Vivieron una época como ésta nuestra. Fueron artifices, conductores y estadistas de una revolución. Pusieron también su mano en los derechos de la Iglesia y de la propiedad. Desmontaron los poderes feudales. Acertaron o no en su obra; hicieron más o menos de lo que se esperaba de ellos. Su ética era imaculada. Eran de esta ética española incorruptible, ascética, dura, que llega a los renunciamentos a heroísmos y sacrificios únicos. La calumnia, sin embargo, los envolvió. Y hurzó, canalla, en la vida privada, y desfiguró astuta, la conducta política. Y procuró, como ahora, ante esta opinión nuestra, fidelísima en sus más puras manifestaciones de

teocráticas, derribar y dejar en el fango todos los ídolos. Las derechas, por su propia significación, han sido siempre partidos de intereses; nunca partidos de ideas. Y los partidos de intereses degeneran siempre en partidos de negocios. De partidos de negocios quería librarse la España del 68 y del 73. De partidos de negocios quería redimirse la España de 1931. Por esto el afán de los partidos de negocios, de ribados, es entrar en el alma de la opinión el convencimiento de que los partidos de negocios continúan. Que no ha cambiado nada. Que todos son unos. Que hay otros hombres, pero que las viejas normas perduran. La calumnia es el arma. Siembra de la calumnia en el contestario, en el público, en la prensa... La calumnia cobarda que se insinúa y la calumnia descarada; la calumnia que se proclama misteriosamente y la calumnia que se formula como una acusación pública... No les interesa a los calumniadores poner ideas frente a ideas; contrastar doctrinas; enjuiciar procedimientos; ganar la opinión por un proselitismo programático... No les interesa enturbiar todo; matar la fe; entrar en las almas simples y desconciatarlas; servir las más bajas apetencias de la murmuración y las más tupidas claudecencias de la dignidad... ¿Qué des importa que el calumniador se infame en la calumnia? Lo que les importa es que la calumnia quede. Y que, sobre todo, quede en los resultados que se proponen. En un período como el nuestro, de predominio de la prensa, los calumniadores se afieban en el papel impreso para calumniar. Las plumas se convierten en ganzuas; los venales irresponsables, en jueces; los ignorantes, en pretensos orientadores... Nombre hay de calumniador que asombra no verle con los grilletes al pie y que se alza desde la prensa como un defensor de conductas. Callaux, que conoció y sufrió la injusticia de la calumnia, escribe en su obra «Ma d'outrés» estas palabras lapidarias: «Tal partido; tales hombres políticos han triunfado en las elecciones; su programa ha encontrado el asentimiento popular; pero este programa amañaba ciertos intereses... ¡Rápida la calumnia! Los hombres atacados protestan. ¿Qué importa? Ellos no disponen de los mismos medios de acción que sus adversarios; ellos no tienen para defenderse sino algunos periódicos de opinión, que no pueden ser, faltos de recursos financieros, órganos de gran tiraje. La calumnia sigue su camino. ¿Los que han sido objeto de ella levantan la cabeza? ¡Rápida una nueva calumnia! Ella hará también su camino. ¡Dictadura de la calumnia! conduciendo al sistema de gobierno más peligroso de todos: a un sistema donde la autoridad pertenece a quien no tiene la responsabilidad, donde un Sindicato que se ha apoderado de algunos grandes periódicos gobierna por mediación de hombres escogidos, según los intereses, según los apetitos, según las fantasías, según las concepciones particulares de algunos oligarcas... Esta dictadura de la calumnia rige en la hora actual en España, como no ha regido en el pasado y en el presente en ningún otro pueblo del mundo.

La calumnia llega a mí como a pocos. Me cabe este orgullo. El orgullo de que se me combata y el orgullo de que sólo se me pueda combatir con calumnias. Formé parte de gobiernos que quedarán en la Historia de España como ejemplos de conducta. Antes y después pudo y podrá haberlos de ética igual; de ética superior, no. San Francisco pasaría por el Poder y no saldría de él con las manos más limpias que nosotros. En tiempos de la Monarquía los ministros puros tenían que ser vigilantes de los ministros impuros. Se hubo de vigilar a don José de Salamanca, que aprovechaba hasta el convenio con la Santa Sede para hacer negocios; se hubo de vigilar a los ministros favoritos de Palacio, que posibilitaban jugadas de Bolsa; se hubo de vigilar, en el momento que se arreglaba la Deuda, a Bravo Murillo. En los gobiernos de este bienio glorioso de la República ningún ministro hubo de ser guardia civil del otro. Por mi mano, en los últimos tiempos, pasó toda la riqueza del país. Puede orientarla mejor o peor; administrarla con acierto o sin él. No lo sé. Lo que sé es, que una hora de catástrofe económica universal, la he librado de grandes quebrantos. Y lo que se más es que he salido de él tan pobre como entré. Teniendo que escribir para vivir antes, teniendo que escribir ahora. No habiéndolo dado a ella todo. Con autoridad para ser juez ante muchos; sin culpa para aparecer como reo ante nadie, ni aun ante mi conciencia. Y con la decisión firme de no quebrantar la tensión de mi resorte interior del deber, y no sólo conservar sereno, como aconsejaba Saavedra Fajardo, para dos tiempos calumniosos, sino acentuar el ímpetu combativo con el fin de que la obra que los calumniadores no quieren se cumpla en su totalidad, y los calumniadores sufran el castigo de someterse a ella primero, y segundo, de presenciar cómo son los calumniados los que siguen realizándola.

MUCHOS candidatos han rebajado la lucha a las dimensiones que tenían las elecciones de la monarquía. Exceso decir que este descenso del nivel ideológico ha corrido principalmente a cargo de las derechas. En vez de hablar de los problemas políticos de la República y de las graves cuestiones que tiene planteadas, se han dedicado a resucitar pequeñas luchas provinciales y a dirimir los pleitos localistas que si apasionan preferentemente a los electores, les incapacitan también para la visión amplia, dilatada, histórica, del momento presente. Algunos grupos han incurrido, incluso, en el vicio peor del antiguo régimen: en componer candidaturas a base de elementos que por su preponderancia económica o su influencia caciquil podían facilitar dinero para la propaganda o aportar votos serviles a las candidaturas. Región hay donde los candidatos comparecieron ante el elector con el señuelo de las mejoras materiales de carácter local. El arreglo de un camino, la construcción de un puente, son a menudo los sustitutos de las reformas de carácter político y social que el pueblo debe esperar de sus futuros parlamentarios.

El cambio radical de las costumbres políticas ha de ser indudablemente el termómetro que señale los progresos de la sensibilidad española en orden al sufragio. Una democracia no se caracteriza solamente porque acepte el régimen representativo y tenga consignadas en su carta constitucional las instituciones populares. Es menester que tales elementos tengan una expresión vital, mazaen de la voluntad colectiva y circulen como una corriente vivificadora por el cuerpo del Estado. Hasta entonces no podrá decirse, en efecto, que se ha creado un Estado moderno. Quizá las supervivencias reaccionarias que sufrimos en España después de un bienio de política renovadora, se alimentan principalmente de todo un pasado político que ha prevalecido en la realidad sobre el pensamiento revolucionario de unos cuantos núcleos sociales. Quiere decirse que al aplicar la nueva legislación y al dictarse medidas que con arreglo a los principios democráticos eran impecables, no arraigaba en lo profundo de la sociedad española porque los extravíos y deformaciones de la burocracia, los vicios de un sistema de caciquismo y prevaricación, las omisiones de una ciudadanía sin hábito de serlo esterilizaban las reformas e impedían su total desenvolvimiento.

Para un Estado moderno es muy importante la elaboración de su propia existencia. Que las reglas escritas en la ley no sean puro formalismo, porque entonces tendríamos aquellas Constituciones de papel de que habla Lassalle. La democracia norteamericana ha llegado al estado de hipertrofia que observamos hoy porque se han apoderado de ella sectores sociales que la han desvirtuado en su esencial eficacia. Ni los republicanos ni los demócratas que comparten la hegemonía política de los Estados Unidos tienen otra misión que representar intereses privados en pugna. De ahí que en aquel país se haya convertido la política en un forcejeo de negociantes, con el estigma de una inmoralidad desenfrenada, donde se compra el voto y la influencia del legislador por los sindicatos y las organizaciones capitalistas. Un escritor norteamericano, W. N. Burns, narra en un libro reciente las relaciones entre el hampa de Chicago y los políticos del Estado federal. Los gangsters no compran

ALICANTINOS:

Por dignidad, por espíritu de justicia, por vuestra libertad, por la República, por Alicante, votad íntegra la candidatura de coalición de izquierdas republicanas

EL DIA DECISIVO

Fundamentos de la política

Por J. DIAZ FERNANDEZ

¿Qué pasará en el día de mañana? Muchos candidatos han rebajado la lucha a las dimensiones que tenían las elecciones de la monarquía. Exceso decir que este descenso del nivel ideológico ha corrido principalmente a cargo de las derechas. En vez de hablar de los problemas políticos de la República y de las graves cuestiones que tiene planteadas, se han dedicado a resucitar pequeñas luchas provinciales y a dirimir los pleitos localistas que si apasionan preferentemente a los electores, les incapacitan también para la visión amplia, dilatada, histórica, del momento presente. Algunos grupos han incurrido, incluso, en el vicio peor del antiguo régimen: en componer candidaturas a base de elementos que por su preponderancia económica o su influencia caciquil podían facilitar dinero para la propaganda o aportar votos serviles a las candidaturas. Región hay donde los candidatos comparecieron ante el elector con el señuelo de las mejoras materiales de carácter local. El arreglo de un camino, la construcción de un puente, son a menudo los sustitutos de las reformas de carácter político y social que el pueblo debe esperar de sus futuros parlamentarios.

Candidaturas de confusionismo

Para el republicano de izquierda, no hay más candidatura auténtica que la acordada entre los partidos Acción Republicana y Radical Socialista Independiente

Están circulando candidaturas diversas que no tienen más que al confusionismo; barajas de nombres que se mezclan diversamente para amparar algún nombre «esquivo»; trasiego de nombres de unas candidaturas a otras para desorientar al elector. Es el río revuelto en cuyas aguas quieren pescar los desafortunados.

No hay más candidatura de izquierdas auténtica, que la circulada según el acuerdo de los partidos «Acción Republicana» y «Radical Socialista Independiente»; y que es la que viene publicándose en EL LUCHADOR. Todas las demás que se ofrezcan, amparándose en acuerdos y convenios que se dicen celebrados a última hora, son falsas: son candidaturas de confusionismo que tienen la aviesa intención de desorientar al elector.

El verdadero republicano de izquierda, el que pugne por una República democrática, limpia, honesta, laica, valerosa, para continuar la obra transformadora iniciada por Marcelino Domingo y Manuel Azáña, ha de votar íntegra la que le han ofrecido las organizaciones de estos dos Partidos, sin tachar ningún nombre, ni añadir tampoco ninguno.

Y hay que despreciar sugerencias, recados confidenciales, informaciones de última hora, que no existen.

CARLOS ESPLÁ
Alicante 18 de noviembre.

solo jueces y jefes de policia, sino alcaldes, representantes y senadores. Torio y Al Capone, los dos bandidos que dirigen el complicado engranaje de la criminalidad de Chicago, en sus garitos, sus restaurantes, sus bares, sus hoteles y casas de trato, sus pistoleros y atracadores, fueron personajes recibidos en los circulos politicos y fuerzas influyentes en las elecciones. Bastaba que uno de estos jerarcas tomase a su cargo la candidatura de un politico cualquiera para que triunfase del contrincante. Esto significa, naturalmente, la entrega del victorioso a los gangsters que disponian ya de la influencia oficial, y por lo tanto de la inmundicia para sus crimenes. Solo asi se explica que la epidemia social de los atracadores no fuese sofocada enseguida. Pero conviene, ademas, hacer notar que esta desmoralizacion de la vida publica empez6 por la base misma de los nucleos politicos, por el electorado. Lo de menos, con ser muy grave, fue la compra de votos. Pese resultaron las consignas que se dieron al elector. Dejaron reducidos los programas a formulas tan diezmalables como las de la «ley seca» que hizo participar en la contienda politica a gentes desentendidas de ella, las cuales aprovecharon la coyuntura para convertir las elecciones en un campo de especulacion y de agios inconfesables. Lleg6 a tal extremo la subversion de los principios fundamentales que constituyen la medula de las instituciones, que una ley como la de la prohibicion alcoholica, nacida con fines indiscutibles de moralidad social engendr6 de tal modo el agio y el crimen que sus defensores mas acerrimos eran los contrabandistas y los pistoleros. Hermosa leccion para el puritanismo norteamericano.

Tiene, pues, trascendencia extraordinaria el enfoque de la lucha electoral en relacion con las masas que han de decidirla. Claro es que en España no puede darse la hipotrofia democratica de los Estados Unidos. Porque el nuestro es un regimen reciente nacido que si padece de algo es de inexperiencia y de blandura. Pero el fracaso prematuro de las instituciones republicanas puede estar, y está sin duda alguna, en la perduración de los métodos políticos viejos regimen. La monarquia no ha traspasado muchas de sus peligrosas caracteristicas. De ellas tendremos que libertarnos con angustia. La compra de votos, que tiene mil formas y no se realiza hoy de la manera impudica que era corriente en la monarquia, no es el unico mal que hay que combatir en una lucha electoral. Ni las coacciones de poder. Ni las estrategias a que recurren ciertos partidos. Lo que importa principalmente es acostumbrar a las masas a que exijan de sus conductores politicos programas de vuelos universales, soluciones para las enormes inquietudes. El peor nacionalismo es aquel que olvida la finalidad historica del hombre y le ata al ambiente que era esclavo. En oposicion a la politica cablefina que venia haciendose en España, la República puede fundar una politica de acento nuevo donde el interes humano sustituya al interes particularista y cerril. Por eso el fascismo no puede ser nunca una doctrina internacionalista y solidaria. Está demasiado ceñida a su egoismo nacional y maneja pasiones en lugar de ideas. Si el nuevo regimen no fuera un paso hacia la solidaridad humana, por encima del presente y en busca del futuro, no mereceria la pena de servirle.

J. DIAZ FERNANDEZ (Prohibida la reproducción).

Cambio de Colegios electorales

Don José Sempere Berenguer, Abogado, Presidente de la Junta Municipal del Censo electoral de esta ciudad, ha publicado el siguiente bando:

«Que en atención a las condiciones que actualmente reúnen algunos locales que oportunamente fueron designados para Colegios electorales, lo que impide que las operaciones de votación y demás subsiguientes puedan llevarse a efecto con las debidas condiciones de normalidad, la Junta, de mi Presidencia, ha acordado dejar sin efecto los referidos locales como Colegios, reemplazando los por los que a continuación se expresan:

DISTRITO 4 — Sección 6
Se deje sin efecto, la casa núm. 4 de la calle de Gravina, y en su lugar queda establecido el Colegio en la casa núm. 6 de la calle de Jorge Juan.

DISTRITO 6 — Sección 5
Se designa como Colegio electoral la casa núm. 57 de la calle del General Villacampa, quedando sin valor ni efectos la designación que anteriormente se hizo de la casa número 43 de la misma calle. Lo que se hace público para general conocimiento.

Huelga en Baleares

Huelva de Mallorca, (teléfono). — Se reunió el pleno de las delegaciones obreras de la U. G. T., acordando prestar apoyo a la huelga de zapateros, declarando la huelga general.

Posteriormente se recibió un telegrama del ministro de Trabajo aprobando las bases de los zapateros, por lo que se cree que hoy se reanuda el trabajo.

LABOR MUNICIPAL

El Ayuntamiento se ratifica en un acuerdo en asunto referente a la playa de San Juan

Ayer tarde, en segunda convocatoria, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Asistieron los concejales Arques, Sánchez Jimenez, Sierra, Martínez Sansano, Ribelles, Lloret y García Navarrete. Presidió el alcalde don Lorenzo Carbonell.

Apróbase el acta anterior, el Ayuntamiento se dió por enterado de las disposiciones oficiales.

UN RECURSO CONTENCIOSO.
El Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo comunica al Ayuntamiento haber recibido el recurso presentado ante él por don César Porcel y diecinueve señores más contra acuerdo municipal sobre urbanización de la playa de San Juan.

La Corporación acordó ratificar se en su acuerdo.

LA RESIDENCIA DE ESTUDIANTES.
La Diputación provincial da cuenta al Ayuntamiento de que lamentándolo, la situación económica en que se encuentra no le permita atender la petición que el Ayuntamiento alicantino le formuló para que contribuya con setenta y cuatro mil seiscientos cincuenta y tres pesetas a la construcción del edificio-Residencia de Estudiantes normalistas.

LOCALES PARA ESCUELAS.
Acordóse arrendar por tres años la casa número 1 de la Avenida Salamanca, propiedad de doña Francisca Santamaría, por el precio de dos mil cuatrocientas pesetas anuales, para destinarse a escuela graduada.

Igualmente acordó la Corporación arrendar por el precio de trescientas pesetas anuales la casa número 5 de la partida de Domenech, propiedad de don Manuel Domenech, para ins-

Descarrila un tranvía y produce dos muertos y cincuenta heridos

Vigo, (teléfono). — Ayer descendía un tranvía de Cabral por la calle de Mouriz, cuando le fallaron los frenos y fué a estrellarse contra una casa. El tranvía iba abarrotado de obreros.

Resultaron muertos Rogelio González Pérez, y Alberto González, y cincuenta heridos, ellos gravísimos Fernando Ferrer, Enrique González, José Corral y Manuel Conde.

Conducía el tranvía Evaristo Bouzas, que resultó con heridas leves.

Al lugar del suceso acudieron rápidamente las autoridades y los deudos de las víctimas, desarrollándose escenas emocionantes.

El Juzgado instruye diligencias.

Una asamblea de naranjeros

Murcia, (teléfono). — En Abarán se ha celebrado una Asamblea naranjera, con asistencia de representantes de otros pueblos y de las Cámaras Agrícolas, de Comercio y la Patronal.

Se trató de la necesidad de buscar mercados nuevos y condenar el que a Cataluña se le haya concedido el 70 del 94 por ciento del contingente, el 15 a Valencia y a Murcia y Orihuela solo el 5.

Se acordó que una comisión se traslade a Madrid para visitar al Gobierno y pedirle la rebaja de las tarifas ferroviarias, así como otras medidas.

Los asambleístas apoyaron las conclusiones acordadas recientemente en la Asamblea celebrada en Murcia.

Una hazaña en una taberna

Sevilla, (teléfono). — Anteayer, en una taberna de la calle del Arenal, en la que presta servicio el dependiente Manuel Postigo Díaz, que militó en el Sindicato comunista, y del cual se dió de baja, penetró un desconocido que, a bocajarro, hizo un disparo contra el dependiente.

Este resultado herido en la nariz; pero sin arredrarse se abalanzó contra su agresor, al que logró desarmar.

El pistolero se dió a la fuga protegido por otros sujetos que, armados de pistolas, se encontraban a la puerta del establecimiento.

Este dependiente, llamado Postigo Díaz, hace una semana fué objeto de un atentado en la calle de la Harina.

Añadió que el periódico «El Socialista» le atribuye los designios de privar del acta a don Fernando de los Ríos y a otros compañeros. El referido periódico inserta el telegrama que dirigió el señor De los Ríos al ministro, protestando de las coacciones y del empleo de la Guardia civil.

El ministro ha contestado negando que atribuya al señor De los Ríos el propósito de alarma, y aunque algunos periódicos digan esto, no es veraz, pues siempre fué respetuoso el ministro con las ideas y palabras del señor De los Ríos como con las de todos. Unicamente hubo quejas por parte del señor De los Ríos, pero en ningún caso protestas.

Respecto al aumento de doscientas

Un hombre comido por los cerdos

Logroño, (teléfono). — En Villanueva de Cameros, cuando se encontraba en el monte un vecino, cayó desvanecido.

Acudió una piara de cerdos y lo devoró.

Hallazgo de explosivos

El Ferrol, (teléfono). — La guardia civil detuvo por sospechas a una mujer, y al registrar su domicilio encontró gran cantidad de explosivos.

«Divinas palabras» de Valle Inclán

Madrid, (teléfono). — En el teatro Español se estrenó la obra en tres actos, original de Ramón del Valle Inclán, titulada «Divinas palabras».

Desarrolla el tema de un adulterio. La obra gustó y fué aplaudido su autor.

Un suicidio

Logroño, (teléfono). — Por causas que se ignoran se suicidó disparándose un tiro en la cabeza, Vicente Salazar, de que hace poco vino de América con bastante fortuna y había contraído matrimonio hacía dos meses.

Un suceso sangriento

Barcelona, (teléfono). — Comunican de Hospitalet, que a las dos de la madrugada ocurrió un sangriento suceso en la calle de Pujols, de la barriada del Collblanch, a consecuencia del cual resultó un hombre muerto a cuchilladas y dos heridos, uno de éstos de gravedad.

Este herido, llamado Blas Sambudí, presunto autor del asesinato, fué trasladado al Hospital Clínico.

Se ignora el nombre del muerto.

Parece ser que la causa de la agresión fué el haberse originado una fuerte disputa en un centro de la Confederación, la que tomó caracteres violentos.

El otro herido se llama José Valero, y como es de menos cuidado, después de asistido fué trasladado a su domicilio.

La Reforma Agraria

Madrid, (teléfono). — Se ha reunido el Instituto de Reforma Agraria, bajo la presidencia del señor Benayás. Se acordó desestimar los recursos interpuestos contra la inclusión en las expropiaciones de las siguientes fincas:

Una en Olivenzas, del ex duque de Sarcaos; otra en Trujillo, del ex duque de Peñaranda; otra en Salamanca, del ex duque de Castroenriquez; otra en Almedralejo, del ex duque de Medinaçeli; otra en Peñaranda, del ex duque de Arión; dos en Badajoz, de los ex duques de Almenara Alta, y otra en Mora del Marqués, perteneciente al ex duque de Arión.

Normas de Hacienda

Madrid, (teléfono). — El ministro de Hacienda, señor Lara ha hecho unas declaraciones a los informadores sobre las nuevas normas para la movilización de fondos, entre Cajas y Cajas de Depósitos.

Propague El Luchador

El señor Sierra requirió al alcalde para que sean repuestos los rótulos de algunas calles, que han desaparecido, y se coloquen los que corresponden a las calles cuyos nombres han sido variados.

El ministro de la Gobernación insiste en sus propósitos de neutralidad electoral

Y habla de otros asuntos

Madrid, (teléfono). — El subsecretario del ministerio de la Gobernación recibió a los informadores, manifestándoles que en Barcelona, a pesar de haberse declarado la huelga de transportes, circularon bastantes coches y carros, y que el conflicto tiende a mejorar.

Dijo el subsecretario de Gobernación que en Orense, ha sido conjurada la huelga anunciada para hoy. Agregó que en Palma continúa el paro, pero no obstante el Mercado está abastecido y no existe inquietud en la población.

Añadió que el periódico «El Socialista» le atribuye los designios de privar del acta a don Fernando de los Ríos y a otros compañeros. El referido periódico inserta el telegrama que dirigió el señor De los Ríos al ministro, protestando de las coacciones y del empleo de la Guardia civil.

El ministro ha contestado negando que atribuya al señor De los Ríos el propósito de alarma, y aunque algunos periódicos digan esto, no es veraz, pues siempre fué respetuoso el ministro con las ideas y palabras del señor De los Ríos como con las de todos. Unicamente hubo quejas por parte del señor De los Ríos, pero en ningún caso protestas.

Respecto al aumento de doscientas

Los tranviarios de Barcelona

SE TEME QUE SE DECLARE LA HUELGA DE LOS DE LUZ Y FUERZA

Barcelona, (teléfono). — A la una y media de la madrugada terminó la asamblea celebrada por los tranviarios en el Salón de las Arenas, que estaba abarrotado.

En la asamblea se tomó el acuerdo de empezar inmediatamente la huelga, que afecta a tranvías, autobuses, metros y funiculares, adhiriéndose a ella todo el personal en absoluto, incluso los inspectores y altos empleados, así como los elementos de Vías y Obras.

Los tranvías que circulan en el servicio nocturno, empezaron en seguida a retirarse hacia las cocheras.

En vista de este acuerdo, se celebró, con carácter permanente, una reunión en el Gobierno general, presidida por el señor Selvas, al que asisten los coroneles de la guardia civil, el jefe de Estado Mayor del ejército en representación del capitán general, el jefe superior de policía y otros elementos de la autoridad, a fin de adoptar las medidas pertinentes para garantizar el orden en cuanto se relaciona con este problema.

En la asamblea de tranviarios, en la que hubo extraordinaria efervescencia, se aseguraba que hoy sábado comenzaría la huelga de luz y fuerza, que como se recordará, en la asamblea celebrada por los elementos sindicales quedó suspendida para declararla por sorpresa cuando lo creyeran conveniente.

Se ha perdido una carterita de

Dice el ministro de la Gobernación

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que en Orense se había resuelto la huelga de construcción, habiéndose firmado las bases por patronos y obreros.

En Gerona también se habían resuelto dos huelgas, la de obreros corchotaponesos y la de Palafrugell.

En Palma de Mallorca se planteó una huelga, paralizándose fábricas y talleres.

No hubo incidentes.

Se le preguntó si había tomado alguna determinación respecto a obligar a que se guarde la ley del descanso dominical de los periodistas mañana domingo, y contestó que hoy dictará una disposición determinando el estricto cumplimiento de la ley de descanso dominical de la prensa, previniendo que hasta el lunes, a las siete de la tarde, no podrá salir más periódico que la «Hoja Oficial del Tímes».

Un informador le preguntó si el día de las elecciones la guardia civil iba a actuar con independencia de la autoridad de los alcaldes, y el ministro contestó:

«El orden público depende del ministerio de la Gobernación. El ministro delega en los gobernadores y los alcaldes, mientras los gobernadores, no les quiten la delegación, son sus representantes.»

Decálogo del elector

CIUDADANO: EL PROXIMO DOMINGO TU VOTO PUEDE DECIDIR EL PORVENIR DE TU PATRIA.

NO HAY MÁS QUE UN DILEMA: REPUBLICA O MONARQUÍA. DESPOTISMO O LIBERTAD. TIRANIA O JUSTICIA.

LA CORONA CUBIERTA DE SANGRE O EL GORRO FRIGIO, QUE SIMBOLIZA LA PAZ. CIUDADANO: EL DOMINGO OBSERVA LAS SIGUIENTES REGLAS:

PRIMERA. — LEVANTATE TEMPRANO Y ACUDE PRONTO A VOTAR AL COLEGIO QUE TE CORRESPONDA PARA QUE NADIE PUEDA SURLANTAR TU VOTO.

SEGUNDA. — PROCURA LLEVAR CONTIGO A TUS FAMILIARES.

TERCERA. — LLEVA EN LOS BOLSILLOS CUANTOS DOCUMENTOS ACREDITEN TU PERSONALIDAD.

CUARTA. — INMEDIATAMENTE DESPUES DE VOTAR ALEJATE DEL COLEGIO ELECTORAL. NO HAGAS NINGUN COMENTARIO EN LA CALLE NI DISCUTAS.

QUINTA. — SI ALGUIEN SE ACERCA A COMPRARTE EL VOTO DENUNCIALO A LA AUTORIDAD QUE TENGAS MAS CERCA.

SEXTA. — NO HAGAS CASO DEL OFRECIMIENTO DE UN COLOHON DE LOS LLAMADOS «ANTIMARXISTAS».

SEPTIMA. — SI TE DAS CUENTA DE QUE ALGUIEN VOTA EN FALSO DENUNCIALO EN EL ACTO.

OCTAVA. — VOTA POR QUIEN CREAS MEJOR PARA SALVAR A ESPAÑA DEL PELIGRO CAVERNICOLA, CLERICAL Y MONARQUICO.

NOVENA. — TEN EL SANTO DESEO DE SER CIUDADANO DE UN PAIS PROSPERO Y LIBRE.

DECIMA. — NO DEJES, DE NINGUN MODO, DE SER CIUDADANO.

Extreñidos

usad el laxo purgante ideal LAXORENA el mejor purgante y el más cómodo laxante. Sobre, con dosis purgante 0'25 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas.

SI QUEREIS QUE SE MANTENGAN LAS LEYES LAICAS DE LA REPUBLICA.
SI QUEREIS QUE SE CONTINUE LA OBRA CULTURAL DE LA REPUBLICA.
SI QUEREIS QUE NO SE MALOGRE LA POLITICA MILITAR DE LA REPUBLICA.
SI QUEREIS QUE SE APRUEBE LA LEY DE ARRENDAMIENTOS Y SE CREE EL BANCO DE CREDITO AGRICOLA.
SI QUEREIS QUE SE DEFENDAN LOS INTERESES DE ALICANTE Y SU PROVINCIA.
VOTAD LA CANDIDATURA DE LA COALICION DE IZQUIERDAS REPUBLICANAS

Bombas Worthington
Mas agua con menos gasto
Adopte usted lo BATERIA NACIONAL AUTOBAT
construida según las normas Standard americanas
Servicio AUTOBAT organizado por Auto Electricidad en todas las ciudades importantes.

PROBADO
- Coñac Martorell -

Sufre usted del estómago **GASTROVANADINA** y curará radicalmente **DOCTOR COQUILLAT**
POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria). Caja 4/50 y 2/50 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido hidroclorídico, etc. Frasco 4/75 pesetas.

LA CALUMNIA NO MANCHARÁ

Un hombre representativo de la República

La calumnia es el arma que tienen las derechas contra los hombres representativos de la República. Hasta aquí he oído esta calumnia con la amargura que en mi alma se manifiesta contra el ataque injusto del enemigo vencido. La calumnia ha de ser arma de las derechas contra la izquierda, porque las derechas han perdido todo sentido lógico y moral. Las izquierdas que por el Poder de y la seriedad conduce a la honradez. En España, las izquierdas, al pasar por el Poder, han dejado esto: una obra netamente revolucionaria. Pero la calumnia es lanzada por las derechas contra los hombres de las izquierdas. Esto, repito, casi no me había preocupado. No hiera quien quiere herir, sino quien puede herir. Los gritos de calumnia de las derechas son como una tabla carcomida y sumergible en medio de un mar tempestuoso. Pero me indigna y me amarga grandemente que esta arma indigna de la calumnia, que emplea las derechas contra los hombres representativos de las izquierdas republicanas, sea empleada también por los hombres de ideologías extremistas. En los periódicos comunistas y en los periódicos anarquistas se difaman a los hombres de la República. En mítines de las derechas he oído yo estos insultos, como en mítines de los comunistas y de los anarquistas he oído yo estos insultos. De los hombres insultados, de los hombres difamados, de los hombres calumniados, me interesa hacer resaltar a un alicantino ilustre: a José Alonso Mallol.

Conozco a José Alonso Mallol de toda la vida. Yo quiero recordar los tiempos de la monarquía en que los republicanos estábamos conspirando siempre por implantar la República. El día 24 de noviembre de 1930 celebrábase en el Salón de Actos de Alianza Republicana, de Alicante, un acto en conmemoración del primer aniversario de la muerte de Dorado Martín. Hablaba yo en aquel acto. Estaba en el uso de la palabra diciendo: «Dorado Martín: pronto levantaremos en la plaza pública un cadalso para ajusticiar a este canal y a infame cien mil veces más que su abuelo Fernando VII... Entonces implantaremos la República...» El Delegado de la Autoridad intentó suspender el acto a consecuencia de estas palabras mías... Nosotro no nos dejamos atropellar. El acto José Alonso Mallol impidió que se me detuviera aquella noche. Con su voz enérgica y vibrante se opuso a las tentativas de la policía. A viva fuerza me escapé. Y Alonso Mallol, en cuantos movimientos había, figuraba en primera fila siempre... En las elecciones del 12 de abril del 31 fué elegido concejal del Ayuntamiento de Alicante. Después, el Gobierno de la República lo nombró Gobernador civil de Oviedo. En Oviedo demostró José Alonso Mallol tener un gran tacto político; su gran inteligencia quedó bien patente en el desarrollo diario de las huelgas mineras y en las soluciones de los conflictos del puerto de Gijón. En aquellos días triunfales de Alonso Mallol estaba yo en Madrid. En la Sección Central del Ministerio de la Gobernación conocía a un señor, cuyo nombre no recuerdo, que me dijo esto, que yo recuerdo aún emocionado: «¿Es usted de Alicante? Entonces conocerá usted a los dos Gobernadores más grandes de la República: a Vicente Sol y a José Alonso, que también son alicantinos...» Del Gobierno de Oviedo pasó Alonso

so Mallol a desempeñar el Gobierno de Sevilla. En Sevilla existe gran agitación extremista. Diariamente hay que estar alerta y prever medidas encaminadas a velar por el orden. En Sevilla José Alonso Mallol se acabó de agigantar. Su figura ha sido una de las primeras figuras de España. El mejor Gobernador de la República ha sido. En el desempeño de sus gobiernos ha dejado una línea recta e immaculada. Se limitó, al pasar por los gobiernos, a cumplir con su deber. Cuando en el mes de septiembre cayó el Gabinete Azafia, cuando Lerroux formó Gobierno fué requerido por el Ministro de la Gobernación Martínez Barrios para que continuara al frente del Gobierno civil de Sevilla; pero Alonso Mallol, por estar disconforme con la ruta política del nuevo Gobierno y por solidarizarse con Marcelino Domingo que propugnaba la no colaboración con el Gobierno Lerroux, no aceptó la nueva designación y volvió a ocupar su escaño de Concejal en el Ayuntamiento de Alicante. De haber continuado el Gabinete Azafia, a estas horas sería José Alonso Mallol seguramente Director General de Seguridad. Tan grande es su talento y tal es la clara visión que tiene de la cosa pública en esta forma democrática en que vive España desde el 14 de abril en que se dió la República. Vivimos momentos representativos. Faltan dos días solamente para el 19 de noviembre. Esta fecha del 19 de noviembre ha de quedar en la Historia como ha quedado la fecha del 12 de abril. En estas elecciones legislativas de este 19 de noviembre los españoles van a marcar el rumbo de la República. En estas elecciones va a la lucha José Alonso Mallol por Alicante. El elector puede entregar su voto por Alonso Mallol, sin escrúpulo y sin temor a ser defraudado. El pueblo puede tener confianza en un hombre que, como Alonso Mallol, ha sabido cumplir con su deber y que ha enaltecido el nombre de Alicante, de España y de la República.

No importe la calumnia lanzada por los hombres sin sentido lógico y moral, contra los hombres representativos de la izquierda republicana. La calumnia no manchará a los hombres que, como José Alonso Mallol, han cumplido con su deber. Este pensamiento viene a devolver a mi espíritu la paz perdida ante la difamación y el insulto, insultados y calumniados por las derechas monárquicas y por los elementos comunistas y anarquistas los hombres de la República. Y en esta paz de mi habitación en esta hora avanzada de la madrugada, en que solo se perciben el respirar de los míos y el tic-tac del reloj, con fiebre alta en mi cuerpo debida a la tremenda labor que estamos desarrollando los hombres de la República días definitivos, después de la jornada de mitinear, de escribir y de leer, encuentro estas palabras consoladoras en «El Liberal» de Madrid, debidas a la pluma ilustre de Marcelino Domingo: «La calumnia llega a mí como a pocos. Me cabe este orgullo de que solo se me pueda combatir con calumnias.»

Eleuterio Meseguer Martínez

El que sufre de estreñimiento es porque quiere, probad el LAXORENA y os convenceréis. Venta en Farmacias.

Lea V. El Luchador

Primeros planos

Chevalier quiere ser un hombre

Acaba de caer la última bomba de Hollywood, Mauricio Chevalier no se puede aguantar a sí mismo y viene a sumarse a los de las largas filas de los que le llevábamos esa ventaja desde sus primeros exhibiciones del sombrero de paja. En vista de lo cual ha participado a sus directores que, desde la próxima película, está decidido a dejar de ser un maniquí achabacado y sonriente para convertirse en un hombre de carne y hueso, en un hombre completo y verdadero. Digámoslo con palabras del maestro Unamuno: «Nada menos que todo un hombre.»

La noticia es desoladora para sus cloróticas apasionadas. Se acabó el un «castigador» destacado, con brillantes uniformes plerótico de condecoraciones «embutido» en un «smoking» irreprochable. Ya no habrá más, cancioncillas sentimentales ni frivolas ante unas damas absortas en mueca chulesca del peor de los pelliculeros, incluyendo a Ramón Novarro. Hay que resignarse conque en sus brazos no se desmaye nunca más la belleza empalagosamente rubia de Jeanette MacDonald o la morbidez de trigo maduro de Claudette Colbert. Eso pertenece ya al pasado, y Mauricio ha decidido abominar de él para siempre, como un periodista con nueva conciencia cualquiera.

Sino que él se quiere acercar al pueblo que le forjara. Pretende volver a sus primitivas cintas, cuando era un chulapón parisien con gorri-lla y tufo, que estaba a punto de decir «¡Amos, anda!» como si fuera uno de sus congéneres de Lavapiés. Claro que a decirlo en francés, porque no cree que Chevalier haya olvidado el escándalo que se promovió en cierto cine de París durante la exhibición de cierta película suya en que aparecía el protagonista hablando un inglés perfecto sobre un escenario que reproducía uno de los más típicos rincones del Barrio Latino.

Hasta aquí, el propósito. Falta, ahora, su realización. ¿Podrá Mauricio Chevalier, hacer lo que quiere?... No sé trata de que en los estudios americanos no le autoricen para ello; sabemos que los «astros» de Hollywood imponen como ley inexorable sus caprichos más nimios y no hay productor que se oponga a los del cuarentón «chansonier». Hasta parece que lo consideran comercial, ya que la forma en que la noticia se ha lanzado a los cuatro vientos lleva todo el sello de los reclamos ultrayankis: es una manera habilidosa de volver a atraer la atención del público, —un poco dispersa en estos años últimos—, sobre el artista que tan caro les cuesta y que tiene todavía buena parte de sus contratos por cumplir. La pregunta que nos hacemos los «aficionados al cine» en estos momentos se refiere, en concreto, a las posibilidades artísticas del converso.

Las malas novelas blancas avodeviladas, —perdonadme la palabreja!— que de cierto tiempo a esta parte interpretaba Chevalier son capaces de concluir con las dotas artísticas del mejor actor del mundo. «Eran muchas situaciones idénticas repetidas con pesada machaconería para no destruir al desgraciado intérprete que tuviera que apenar con ellas, y milagro será que no haya sucedido esto con tan mediocre artista cual Mauricio.»

Y conste que, para dar por bueno que se podido estropear con esas mediocres producciones, he querido descartar lo que me parece más cercano a la realidad en obsequio al elemento femenino que, en su mayoría, tanta simpatía muestra hacia el héroe de «El desfile del Amor». Porque lo más probable y acertado es que Chevalier no sea más que el adecuado y perfecto intérprete de todas esas majaderías que, con su intervención se han llevado al celuloide. Tened presente que hasta que llegó ese «Desfile» ninguno de los «films» franceses ni americanos que había rodado llegaron a interesar al gran público, aunque ahora pretenda

Mauricio que fueron estos los que le dieron la popularidad de que goza. La MacDonald y el salieron juntos del anonimato hasta alcanzar en portentoso salto acostumbrado en los Algeles, la categoría de «estrellas» y será en vano que Chevalier pretenda justificar sus dotes de actor macho hablando de esas cintas en que dió sus primeros pasos balbuceantes y que nadie recuerda.

Lo que le ocurre es que ve agotado el tema de su donjuanismo a todo vapor y trata de encontrar otra faceta para su arte. Por eso nos dice que hace muy bien un género en el que no se destacó nunca, ni se destacará ahora. Su tragedia es gemela de aquella de «Yorick» en la gran obra de Tamayo y Baus; como al protagonista de «Un drama nuevo», a Chevalier le atormenta en deseo de conmovir al público que tantas veces regocijó. Achique pueril y vulgarísimo este que no marca, en definitiva, más que el desconcierto de un artista, su proximidad al ocaso, su fin definitivo, en una palabra.

Digamos adiós al cursi de Mauricio. Para él toda salvación es imposible. Por extraño contrasentido, cuando pretende ser un hombre de verdad en los estudios es cuando va a dejar de ser totalmente en la blanca pantalla.

Madrid, noviembre.

Arte y artistas

PABLO GORGE
Ha triunfado anoche, como vencerá siempre que actúe y donde ofrezca su arte de actor eminente y su estilo de gran cantante, no importa canto partecillas que no son de su registro. El gran bajo cantante, dijo anoche el monólogo de «La Tempestad», obra de presentación de su compañía, con pasión, con detalles exactos, y con alardes de cantante. Por eso hay que nombrar a Pablo Gorgé, en primer lugar, y destacadamente, al mentar la función de anoche en el Monumental.

Vicente Sempere, el tenor comprovinciano, lució su voz, solo su voz, porque solo se preocupa de cantar, y fué muy aplaudido, así como Julia García, diciendo la Angela y María Santoncha, en el Roberto.

Pablo Gorgé bisó el monólogo y fué ovacionado en la bella balada del segundo acto.

Discretas las restantes partes de la compañía, con Villasanté, Concha Gorgé y Manolo Gorgé, así como Ramón Gorgé, al frente de la orquesta.

«DON GIL DE ALCALA»

Esta noche se estrena la ópera cómica del maestro Penella, «Don Gil de Alcala», por Pablo Gorgé, Vicente Sempere, y debutando con esta obra el baritono Pedro Font-Mola.

El estreno que usa el LAXORENA es su mejor reclamo. Venta en Farmacias.

Lea usted El Luchador

El pueblo español, que en abril de 1931 expresó su gran civilidad expulsando del territorio a la Monarquía, va a manifestar el 19 del próximo noviembre su inquebrantable fe republicana y su amor a las libertades públicas e individuales dentro de un régimen basado en la justicia. Los enemigos del progreso, los secuestradores de la conciencia pública, los monárquicos agazapados y encubiertos, los promotores de todas las catástrofes nacionales, los responsables de Annual, los desfalcadores del Tesoro nacional, intentarán falsear la conciencia del país y sembrar la discordia entre los hombres de buena fe; ¡Alerta, republicanos! ¡Haced de la concordia un credo e id a la lucha con espíritu elevado y fraternalmente unidos frente a la reacción!!

BEBED
COÑAC MARTORELL

Tiempos nuevos
Procedimientos modernos
Los Grandes Almacenes de Géneros de Punto
«EL TIRON»
Rufino Arenas Galán
Después de ser los que mas barato venden, ceden de sus limitadas ganancias el cinco por ciento de rebaja en todas sus compras al que presente este anuncio.
Medias Arenas son las mejores
NOTA: Estos anuncios tendrán el mismo valor en el «Palacio de las Medias», Llorna, 10
BAILEN, 7—«EL TIRON»—BAILEN, 7
ALICANTE

La Hernia Curada
«HERNIUS» siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear tres profundos estudios y múltiples pruebas el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO formidable invento que revoluciona la humanidad entera y triunfa siempre donde todo lo demás fracasa convirtiéndose en breve tiempo a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de herniarse. Nuestro modernísimo invento no es un emplastro, no es un braguero, no es nada molesto, no es nada anticuado, es la última creación «HERNIUS» al alcance de todas las fortunas que vence y cura con facilidad pasmosa toda clase de HERNIAS por antiguas y rebeldes que sean sin que el paciente tenga que abandonar sus trabajos habituales y sin que jamás recuerde que está herniado.
«HERNIADOS» para vuestra seguridad visitad sin pérdida de tiempo al eminente especialista «HERNIUS» que recibirá GRATIS en: ALICANTE el LUNES día 20 de Noviembre en el Hotel Samper, visita de 9 mañana a 4 tarde solamente.
IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá en: Alcoy el domingo día 19 de Noviembre en el Hotel Comercio. Especialidad en fajas medicales para corregir y evitar la abesidad, eventraciones, descenso del estómago, riñón móvil, etc.
Casa Central: Gabinete Ortopédico «HERNIUS» - Calle Pelayo, Tel. 1436 - BARCELONA

UNA PROPAGANDA DE LAS DERECHAS DICE A LA MUJER QUE SI TRIUNFA LA IZQUIERDA «LOS MARIDOS HUIRAN DE ELLAS AMPARADOS POR LA LEY DEL DIVORCIO»... PERO ES QUE HASTA AHORA, SOLO POR NO TENER ESTA LEY ESTABAN JUNTOS.
Cartera de Sociedad
—Ayer estuvo en Alicante nuestro querido compañero don Francisco Saval Pérez, quien actualmente se encuentra de vacaciones en Alfaz del Pi.
—Falleció la madre de don José Lleó, jefe de talleres de la Diputación provincial.
—Nuestro pésame a la familia.
—En Ontur ha fallecido el comerciante de esta plaza, don Miguel Pérez.
—Acompañamos en el dolor a los suyos.
GOTERAS: —
Terrazas que para repararlas han ocasionado un gasto de más de mil pesetas, han sido eficazmente reparadas con solo unos kilos del acreditado producto para techos, terrazas, muros pozos, balsas, etc. marca Everseal Detalles y venta en Droguería DESIDERIO REIG, calle de Bailén, 10 Alicante.
—Hemos saludado hoy a nuestro estimado amigo de Torremanzanas, don Joaquín Domenech.
— PERDIDA: —
Se ha perdido una carterita de señora conteniendo cierta cantidad de dinero y algunos objetos de recuerdo.
Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo devuelva a esta Administración donde se le gratificará.
—También hemos saludado al Presidente del Comité del P. R. R. S. I. de Muchamiel, don Antonio Llopis Pastor.
Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan.
Razón: Maestro Barbier, 19 1.
SEÑOKA: —
sola, alquila dos habitaciones amuebladas a matrimonio o señoras con y sin pensión. Calle Capitán Segarra, 11, 2.ª izquierda.

Una disputa política en Castell de Castells ocasiona un muerto y un herido
El alcalde de Castell de Castells comunica que anoche disputaban varios vecinos de distinto bando político acerca de las elecciones defendiendo cada cual el predominio del candidato de su simpatía.
La disputa se agrió, sonaron varios disparos y resultó muerto uno de los contendientes, de tres tiros que se le alojaron en la cabeza.
También fué recogido herido otro vecino por un golpe que le dieron con un formón de carpintero.
El alcalde no comunica los nombres de los víctimas del suceso.
LA REFERENCIA PARTICULAR
Acabamos de recibir noticias del suceso, particulares.
La disputa surgió en la carpintería del vecino de Castells de Castells (Venancio Pérez y un sujeto de malos antecedentes que defendía la política de las derechas y que se llama José Verdú (a) Curro, acometió con un formón al vecino Eduardo Más, causándole diferentes heridas graves. Pudo, no obstante el herido usar de un arma que llevaba y en legítima defensa disparó contra el Verdú, alcanzándole un tiro en la cabeza y otro en el vientre, mortal el primero; pero que todavía permitió al Curro asestar varias puñaladas más al Eduardo Más, quien dentro de la ferocidad, de no presentarse la peritonitis, existe la esperanza de que salve.
En el suceso, que acació a las cuatro y media de la tarde del día de ayer, intervino la Guardia civil del puesto de Cuatretondeta y lo presencié el Cura de Castell de Castells.

Cartelera de espectáculos
PARA HOY
MONUMENTAL
Compañía de zarzuela «Don Gil de Alcala»
TEATRO PRINCIPAL
Cine desde las 6.30.
«Susana tiene un secreto»
IDEAL CINEMA
Cine desde las 6.30.
«Dos días felices»
CENTRAL CINEMA
Cine desde las 6.30.
«Soy un fugitivo»
PARA MAÑANA
MONUMENTAL
Compañía de Zarzuela.
A las 6. «Don Gil de Alcala»
A las 10 noche, «Marina»
TEATRO PRINCIPAL
Cine desde las 4.
«Susana tiene un secreto»
IDEAL CINEMA
Cine desde las 4.
«La nave del terror»
CENTRAL CINEMA
Cine desde las 4.
«Soy un fugitivo»
TEATRO NUEVO
Cine desde las 4.
«Justicia»

Lea V. El Luchador
Actos celebrados ayer por la Coalición de Izquierdas Republicanas
PROPAGANDA ELECTORAL EN ALICANTE
Cinema Altamira: Oradores: Fermín Botella Pérez, Antonio Pérez Torrelblanca y Juan José Cremades.
EN ELOHE
Teatro Llorente: Oradores: Juan Martínez, Emilio Ferragut, Lorenzo Carbonell Santacruz, Angel Vera Colonel, José Guardiola Ortiz y Carlos Espá Rizo.
EN BENIFAI-LIM Y BENILOBA
Oradores: Enrique Meziat Rodríguez, Manuel Pomares Moñón, Gregorio Ridaura y Franklin Albricias.
Felizmente ha dado a luz un precioso niño, la joven esposa del industrial don Francisco Just Poveda.

Movimiento del Puerto
BUQUES LLEGADOS
Gjovinezza, italiano, de Valencia, con descarga de Génova, Livorno, Niza y Marsella.
Jan, noruego, de Málaga, con balaño de Terranova.
Sil, español, de Marsella y Valencia, con carga general.
Villamanrique, español, de Barcelona, con cemento.
Neptún, danés, de Gibraltar, con madera del Báltico.
Ciudad de Ibiza, español, de Baleares, con carga general y pasajeros.
Manuel Arnús, español, de Valencia, con carga general y pasajeros, en tránsito.
BUQUES DESPACHADOS
Jan, noruego, para Valencia, con balaño, en tránsito.
Gjovinezza, italiano, para Orán, Tánger y Casablanca, con carga general.
Manuel Arnús, español, para Málaga, Cádiz, Vigo, New York y Habana, con carga general y pasajeros.
Sapirero, americano, para Cádiz, Habana y New Orleans, con carga general.

COMPRAD UNICAMENTE
CREMA PARA EL CALZADO
SEIVUS
CON ABRIDOR
Productos Químicos Hispano Libszynski
BADALONA

Lea El Luchador
LOS TERRATENIENTES DE LAS DERECHAS MONARQUICAS HAN ENVIADO DESDE MADRID A ALICANTE, 35.000 PESETAS, PARA TRATAR DE COMPRAR LOS CENSOS. ES LA ETICA DE LAS DERECHAS: COLCHONES, COMPRA DE VOLUNTADES, CIENO...

Sanatorio de LA FUENFRIA
Cercadilla — (Madrid)
A1360 metros de altura de la Sierra de Guadarrama
Médico-director: Don MANUEL TAPEA
Médico-consultor: Don LUIS SAYE
Pensión completa, incluida asistencia médica, de 28 a 45 pesetas. Todas las habitaciones tienen cuarto de «toilette» con todos los servicios, teléfono y galería particular de cura.
Delegación en Madrid: Alcalá Zamora, 44. Teléfono 16704

Oposiciones a Hacienda
PREPARACION POR LOS FUNCIONARIOS DEL CUERPO
CARLOS LOZANO
ANTONIO BLANCA
450 PLAZAS
Comenzarán las clases el 10 del actual.
Convocadas en 4 de Noviembre. Instancias hasta el 5 de Diciembre. Exámenes en Abril de 1934.
Más de veinte actuales funcionarios en las Delegaciones de Alicante, Murcia y otras provincias preparados en esta Academia.
Se admiten señoras. Honorarios 30 pesetas.
Detalles: Señores Lozano y Blanca, en la Secretaría de la Delegación de Hacienda de 10 a 12.

De mi archivo

Para una historia del cine

El rápido correr del tiempo dá lugar a que muchos proyectos queden sin realización, a que muchas obras planeadas no salgan de la esfera de lo concebido. La necesidad de atender los problemas que la actualidad nos plantea, impide muchas veces que trabajos que quedaron esbozados en forma de notas, no lleguen a tener una plena efectividad. Así, por ejemplo, nos aconteció con ciertos apuntes sobre temas cinematográficos, que nunca salieron a la luz pública. Sin embargo, si hemos de ser sinceros tendremos que decir que los consideramos como puntos de vista, tal vez convenientes para una futura historia del cine. A título de tal, como documentos posiblemente necesarios algún día, los sacamos del rincón del olvido un poco cubiertos por el polvo del tiempo para darles publicidad. Sólo son retazos, gérmenes de artículos. No se vea, pues en ellos, trabajos concluidos. Los lanzamos a la voracidad de las rotativas con un gesto de sencillez, sin afectos y sin pretensiones.

NOTA DEL DÍA 16 DE ENERO DE 1929

Puede decirse, sin temor de incurrir en inexactitud, que Norteamérica ha sido la primera en presentarnos un arte nuevo. La escuela americana es la más antigua de las escuelas del cine. Uno de sus grandes méritos consiste en el desarrollo y perfeccionamiento de este arte. Le cabe el honor de haber señalado la pauta a todas las demás naciones de cómo se organiza una producción cinematográfica. Por haber sabido al principio que ha sido la primera en convertirlo en un instrumento artístico. Los yankees tienen el genio de la organización. Son los hombres prácticos del día. No dejan escapar ningún detalle, y de la racionalización de la industria obtienen incalculables ventajas.

Esto aparte, la escuela de cine americana tiene en su haber la creación de tipos y rasgos, tan característicos, que la hacen acreedora a ser llamada con trazos acentuados en la historia del séptimo arte. No pretendemos —ni siquiera lo intentamos—, presentar esta escuela artística como algo acabado que por sus notas originales se diferencie de todas las demás y no tenga ninguna calidad común con las otras. Pretenderlo sería una insensatez. Y hoy día, mucho más que nunca. Con la facilidad y rapidez con que circulan las noticias de los inventos las normas estéticas, y toda clase de acontecimientos, sería absurdo querer sentar cátedra de hermetismo, o fingir estar exento de influencias.

NOTA DEL DÍA 9 DE FEBRERO DE 1930

América tiene en su haber la crea-

ción de un gran personaje cinematográfico: Charlot. La figura de Charlot ocupa por completo toda la pantalla, todo el «ecrán». Para nosotros la estética cinematográfica de Charlot es el rasgo más saliente de toda la escuela americana. Charlot es, dentro del círculo americano, algo así como Velázquez, dentro de la pintura española. Es el jefe de escuela; sin que esto quiera decir que todas las otras figuras sean despreciables. Charlot tiene una nota peculiarísima: su profunda humanidad. De ahí la universalidad de su arte. No es la universalidad la característica más acentuada del cine americano? Desde luego. Ningún otro cine puede compararse en extensión geográfica. Charlot es el personaje que se ha impuesto a más número de público. Es el César de nuestros días. «Vini, vidi, vici». Se ha apoderado de la simpatía de los espectadores. Pero a cada uno lo ha conquistado por una cosa. «Hemos podido comprobar —dice un crítico del cine—, que en todos los medios gustaba Charlot, pero que gustaba por razones que no tenían nada de común».

La obra de Charlot se caracteriza por ser de un realismo extraordinario. «Con pedazos de vida —dice él mismo—, es con lo que se hacen las mejores películas». Prefiere la comedia, a la tragedia. Es el continuador de la tradición que, une a Aristóteles con Plauto. Como en la de éste, un principio rige toda su producción: «Castigar, riendo, mores». La risa gran purificadora de los vicios de la humanidad.

Charlot tiene el genio de la expresión: ha hallado el medio de decir lo que quiere, brevemente. Ni tiene que emplear el recodo retórico, ni acentuar las situaciones. Posee el don mágico de lo suficiente, y sólo lo suficiente. Comprendió que la determinación estaba prácticamente prohibida al cine y que si éste no quería limitarse a describir la vida, a copiar la naturaleza, debía amplamente usar de la alusión.

Charlot es el artista más completo de la pantalla. Es el creador de un tipo y de toda una estética cinematográfica. Es único e imitable. El es el inspirador y el alma de la escuela americana, que se caracteriza notablemente por su comicidad.

ALQUILO
planos y autoplanos desde cinco pesetas mensuales
CASA ENRIQUE PASCUAL
Plaza R. Chapi 4

Lea V. «El Luchador»

Francisco Romero Penalba
AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 6/50 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes.
Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestatarios de provincias.
Informes gratis y folletos a quien los solicite.
DIRECCION: Paseo de Garay, 3, (trente al Puente Nuevo).
TELÉFONO 1339.—MURCIA
Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas —Belando 30, 1.º ALICANTE

Escuela Modelo
Fundada en 1897.
Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.
Clases graduadas para niños y niñas.
Clases al aire libre.
Edificios especialmente construidos para colegios.
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural.
Cinematógrafo.

IDEAL
— PARA HOY —
DOS DIAS FELICES
Sesión de 6 30 en adelante

Resurrección del cabello
Con la LOCION CAPILAR «URANIA»
Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente.
Recomendado por la Ciencia médica.
Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

Temas actuales

Una equivocación del fascismo

La idea de patria es el principal motor del movimiento fascista. Esta nueva concepción política está basada en un sentimiento de carácter nacionalista. Es más algunos de los fascismos hoy día imperantes adopta la denominación de nacional, como ocurre, por ejemplo, con el fenómeno hitleriano. Claro está, que, enunciada así la cuestión, parece como si las demás concepciones políticas prescindiésemos en absoluto de la idea de patria. Y no hay nada de esto. Lo que ocurre es que los fascismos exageran su patriotismo (más que patriotismo podría llamarse patriotería) para, con este pabellón, ocultar mejor la mercancía averiada. Ponen por encima de todo la categoría «patria» para, de esta manera, sacrificar con cierta hipocresía intereses verdaderamente legítimos. Nosotros no simpatizamos con esta exaltación patriótica. No llegamos a comprender esta hiperestesia nacionalista. Consideramos este sentimiento, como, de rango zoológico. Como un producto del contacto primario del individuo con la tierra. Creemos que a medida que el hombre avanza en el camino de la civilización, y llega a estados superiores de cultura, va desprendiéndose de ese vínculo natural que es el sentimiento de patria. La idea de patria hace imposible la fraternidad entre todos los hombres. Fracciona a la humanidad, impidiendo la solidaridad universal de las criaturas. No hay patria sin fronteras, y, mientras existan éstas, la hostilidad entre los pueblos será inevitable. Si nos fijamos con atención en el curso de la historia, advertiremos un proceso de crecimiento en las comunidades humanas, que tiene su inicio en la familia y su meta en una organización política mundial. En los albores de la humanidad los hombres vivían en colectividades reducidas, unidas por vínculos familiares y consideraban como enemigo a todo el que no estuviese dentro de su círculo. Las guerras tenían lugar entre unos y otros grupos, o sea entre unas y otras familias. Cuando se alcanzó un grado territorial donde los individuos se consideran unidos por un ideal común, y solo extraños a lo que está más allá de las fronteras.

Difícil es definir el concepto de nación. Unos juzgan que lo que determina la entidad nacional es el territorio. Otros, en cambio, conceden importancia al elemento personal, como es la raza. Quien, opina que es el resultado de una convivencia. Y alguien piensa que lo que caracteriza a una nación es constituir una voluntad colectiva. No puede, sin embargo, decirse cual de estos elementos es el que integra la nación. Es una cuestión demasiado compleja para resolverla de un modo tan simple. Desde luego que el concepto de nación está sumamente relacionado con la idea de patria. Ambos conceptos se fundamentan en una idea totalitaria, en un ser ampliamente comprensivo que encierra dentro de sí a todos los ciudadanos. Por ello, el fascismo pretende ser una política de carácter general en la que se elimina la pugna entre las clases y el conflicto entre las diversas categorías de ciudadanos. «Todo por la nación» y «Todo por la patria», son los lemas de los fascismos imperantes. Pero, esto es una hipocresía. Lo que se pretende, es realizar una política de salvación

del capitalismo, estrangulando en la lucha de clases. Y para ello se dota al movimiento fascista de un tono marcadamente nacional. A los proletarios, a la clase trabajadora, sacrificados en este intento de conciliación, se les pide resignación y acatamiento, invocando los intereses de la nación. Pero, se olvida que el proletario, el trabajador, son seres desentrañados sin ningún apego a la patria. Está bien que el burgués, el propietario de un pedazo de tierra por pequeño que sea, se sienta vinculado a los intereses de la nación. Al defender la patria, defiende su propiedad, defiende sus bienes, y su propio egoísmo le impulsa hacia un sentimiento patriótico. «Un hombre de patria», ya le dijo el clásico: «Allí donde se tiene los bienes se tiene la patria». Y en verdad mal puede amar a la patria quien carece de todo, como es el proletario. El capitalismo, al acabar con el régimen feudal entró a los hombres de la tierra y creó esas falanges inmensas de trabajadores en torno a los núcleos industriales de las ciudades. El hombre de la gleba, el que se sentía unido a un modo absoluto al agro, se convirtió en virtud del fenómeno capitalista en un ser a la deriva, desprovisto en absoluto de amor a la tierra. De ahí el carácter internacionalista, más que internacionalista cosmopolita, de todo trabajador. Lo mismo le dá un lugar que otro. Una vez desentrañado, allá donde encuentre medios de subsistencia tendrá su verdadera patria.

Por eso, es una equivocación del fascismo pretender inculcar en el corazón del obrero el sentimiento de la patria. Para ello sería preciso ponerlo en nuevo contacto con la tierra en virtud de una distribución atómica de la propiedad agraria. Cosa que significaría un retraso en la marcha de la civilización. No es pues, la invocación patriótica el mejor método para enrolar a la masa trabajadora en un movimiento de tipo fascista. La patriotería y el hiperismo nacionalista están bien para que preñen en las altas clases plutocráticas y en la mentalidad burguesa de cierto sector de la clase media. La clase trabajadora no se dejará seducir por esas sirenas del patriotismo. Sabe que toda exaltación de la patria y todo furor nacionalista sólo puede conducir a la guerra. Y en una guerra es la masa obrera únicamente la que cumple un papel: servir de carne de cañón para alimentar pas ansias imperiales de los gobiernos y de los constructores de material guerrero.

GUILLERMO DIAZ DOIN
Madrid, Noviembre.

Ciudadano: Vota ahora ideales; no te cuides de los nombres. Tachar un nombre de la candidatura de tus simpatías es dar un voto al contrario.
Ahora se defiende el ideal de la República, y los nombres no son otra cosa que la representación de lo que la República ha de representar.

Dr. Francisco Soler
Facultades de España y Estados Unidos (N. A.) Enfermedades de los niños y de la matriz: asistencia a partos. — Méndez Núñez, 4.

LA CANDIDATURA AGRARIA ANTIMARXISTA ES, EN REALIDAD, UNA CANDIDATURA MONARQUICA, CLERICAL Y CACIQUIL. — LOS QUE LA VOTEN CONTRIBUYEN A LA RESTAURACION DE TODAS LAS DESDICHAS DE LA MONARQUIA

BODEGAS
Tubos y mangas de goma, y de goma y lona Espirales Anhidrido sulfuroso. Acido tartárico. Fosfato amónico. Metabisulfito
Pintura negra para hierros. Pintura para bocoyes. Mangas. Mangotes y Racores
Desiderio Reig Payá, Bailén, 16
Teléfono 2023 ALICANTE

Hotel URZAY
INAUGURADO 15 ABRIL 1933
Edificio completamente nuevo a tres taguadas
80 Habitaciones: 10 con cuarto baño
: Gran confort: Todos los adelantos :
:— modernos :—
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía
PENSION DESDE 10 PESETAS
MADRID
ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

VOTAD INTEGRA LA CANDIDATURA DE LA COALICION DE IZQUIERDAS REPUBLICANAS, SIN TACHAR NINGUN NOMBRE, SIN INCLUIR NINGUN OTRO. ACCION REPUBLICANA. EL P. R. RADICAL SOCIALISTA INDEPENDIENTE Y SUS CANDIDATOS DESAUTORIZAN SOLEMNEMENTE LA INCLUSION DE ALGUNOS DE SUS NOMBRES EN OTRAS CANDIDATURAS QUE NO TIENEN OTRA FINALIDAD QUE LA DE DESORIENTAR A LOS REPUBLICANOS Y FAVORECER LAS MANIOBRAS DE LAS DERECHAS.

Dr. José M. Ruiz Olmos
Oculista
Médico ex-alumno del Instituto Oculístico Nacional y de los Hospitales Químico-Viñals y Hotel Dieu de París.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
Sagasta, 3.

LA MEJOR PRUEBA.
Se discutía sobre la enseñanza laica y religiosa en una tertulia de políticos. Y, agotados todos los argumentos, uno de los discutiendo lanzó al rostro de los contradictores el siguiente:

—Para demostrar lo pésimo que era la educación en los colegios de frailes, basta con ver lo mal educados que están el noventa y nueve por ciento de los señoritos españoles.

PROFAGANDA AEREA.
En un pueblo de Castilla, los aeroplanos de las derechas lanzan su profaganda que los vecinos recogen más curiosos que interesados. En la plaza del pueblo se lee y comentan las proclamas, hasta que un anciano de rostro curtido y cabeza cana, repulicando verdad de toda la vida, se acerca al grupo más numeroso:

—No seáis memos, mocetes, —les dice—, is los que tiran esos papeletes se salieron con la suya, verías las substancias a mayor altura que van esos aeroplanos.

Nota de la Alcaldía
Las 3345 pesetas entregadas al señor Alcalde por el Juzgado Municipal del Norte, y de las cuales se incautó la policía en partidas de juegos prohibidos, se han destinado a la adquisición de Vales de la Cédula Económica.
Alicante, 17 de noviembre 1933.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla
Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna.
Laboratorio de Análisis Clínicos
San Fernando 46, ALICANTE
Consulta de 11 a 2

LA MUJER, DEBE PENSAR, AL EMITIR SU VOTO, EN LAS MADRES DE GALAN Y DE GARCIA HERNANDEZ. Y DEBE PENSAR EN QUIENES FIRMARON LAS SENTENCIAS DE MUERTE DE AQUELLOS HERQES.

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

CENTRAL CINEMA
PARA HOY
Soy un fagitivo
Sesión de 6 tarde en adelante

GRAN REDUCCION DE PRECIOS
DE LAS

Piezas legítimas
CHEVROLET

Proprietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas
Concesionarios
Arques y Bonmati L.
ALICANTE

PRIMO
NO ENGAÑA CURA LOS SABAÑONES
Venta en Farmacias
Por Mayor, Centro Farmacéutico, y Padilla y Gómez, S. en C.
Preparado en el Laboratorio DEVEVA, Alfonso el Sabio, 46 ALICANTE

Estucos
Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a pied: as ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color A base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

CAZADORES!
Las mejores municiones y accesorios de Caza—Escopetas garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 5.

Para las señoras
Gran surtido de pieles frescas desde una peseta en adelante, alta novedad. Renars desde 25 pesetas en adelante, Echarpes y Martitas a precios increíbles.
Calle San Vicente 32, piso 1.º

Hotel Pensión Alicantina
Barcelona
Ronda Universada, 4 principal/ Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital Precios moderados
Director Gerente Vicente Lloret

F. Fajardo Guardiola
MÉDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6
Sagasta 59, ALICANTE

Consolatrix...
SI CATÁSTRÓFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GAST IS Y DESVELOS PON COCINA DE GAS

Juan M. Santaolalla
Enfermedades del corazón y Pulmones
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

Linea de automoviles
Elche-Alicante
SALIDAS
DE ALICANTE DE ELCHE
8 8,15
11 9
12,15 12,15
15,30 14,30
17 15
6,30 6,30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Gran Hotel Samper
— Comedor de primer orden —
— Habitaciones al mar —
— American-Bar — Cafe —
— Paseo de los Martires — Alicante

Federico Sellés Miquel
EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
Plaza de Castelar, 1, entl.º.—Alicante

Abelardo Chapuli Galan
Alquiler de bocoyes vacíos

The International Schools of Languages enseñan exclusivamente los IDIOMAS pero... los enseñan BIEN Profesores extranjeros y...
METODO BERLITZ
Paseo Galdca, 20

Propague El Luchador